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Comune di Ghilarza  
     Provincia di Oristano 

 

Processo verbale della seduta del Consiglio Comunale del 14.12.2009 
 

Alla riunione del Consiglio Comunale, convocato presso l’aula consiliare del Comune di Ghilarza per le ore 

21.00 del 14.12.2009, mediante avvisi scritti notificati al domicilio dei consiglieri, sono presenti i signori: 

 

1. Stefano Licheri 

2. Palmerio Carboni  

3. Francesco Miscali 

4. Tarcisio Oppo 

5. Angelo Agus 

6. Costanza Porcu 

7. Serafino Corrias 

8. Barbara Mura 

9. Palmerio Schirra 

10. Mauro Mele 

11. Antonio Piras 

12. Maria Chiara Usai 

13. Salvatore Loi 

14. Antonio Manca 

15. Maria Gabriella Pinna 

16. Eugenia Usai 

  

Il Sindaco, Stefano Licheri, verificata la presenza di tutti i consiglieri comunali, assume la presidenza, assistito 

dal Segretario Comunale, dr. Gianfranco Falchi. 

 

Il Consiglio Comunale si apre con la commemorazione, fatta dal presidente, del prof. Costantino Piras, 

consigliere comunale, già Sindaco del Comune di Ghilarza ed amministratore comunale per molti anni, deceduto 

il 26 Novembre 2009. 

 

Su iniziativa del presidente, il Consiglio osserva un minuto di silenzio alla memoria del prof. Piras. 

 

Il Sindaco annuncia quindi che il gonfalone del Comune sarà listato a lutto per la rimanente durata del mandato 

del Consiglio di cui il prof. Piras faceva parte; quindi provvede egli stesso ad applicare un nastro nero al 

gonfalone. 

 

La consigliera Maria Gabriella Pinna chiede di intervenire e ricorda il consigliere prof. Piras esprimendosi 

così: vorrei dire delle cose per Tino leggendo queste parole di Gramsci; trovo che posso affidare ad esse il mio 
pensiero perché descrivono la sua persona: 
“Ero un combattente che non ha avuto fortuna nella lotta immediata, e i combattenti non possono e non devono 

essere compianti, quando essi hanno lottato non perché costretti, ma perché così hanno essi stessi voluto 

consapevolmente” 
 

Conclusa la fase di commemorazione del prof. Costantino Piras, il sindaco sottopone al Consiglio la discussione 

dei punti iscritti all’ordine del giorno. 

 

1. Surroga del consigliere comunale prof. Costantino Piras. 
__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Sindaco comunica che il sig. Pietro Piu, il primo dei candidati non eletti nella lista avente il contrassegno 

“Torre – Unione Democratica”, che avrebbe dovuto surrogare il prof. Costantino Piras, ha recapitato, in data 

odierna, una nota di rinuncia all’incarico, per cui si ritiene superflua la deliberazione di surroga, pertanto 

l’argomento non viene discusso. 
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2. Esame ed approvazione di un ordine del giorno sulla condizione degli studenti sardi con disabilità 

 
L’assessore Miscali dà lettura del documento approvato dalla Provincia di Oristano sull’argomento.  

Il Sindaco evidenzia la specificità della Regione e cita la situazione della dirigenza scolastica. Sottolinea che i 

tagli di spesa, che talvolta possono essere necessari, debbono essere ponderati quando incidono su situazioni 

che, come quella sarda, sono particolarmente disagiate. 

 
Il consigliere Antonio Piras chiede se l’ordine del giorno del Consiglio è blindato, e chi lo ha preparato.  

 

Il Sindaco replica che se ci sono integrazioni le si può introdurre 

 
Il consigliere Antonio Piras lamenta il fatto che abbiamo avuto gli atti solo nella tarda mattinata di venerdì. 
Chiede che quando ci sono atti di questa importanza, non si faccia riferimento al limite delle 24 ore, in modo che 

si possa dare un contributo da parte della minoranza. 

 

Il consigliere Manca chiede di aggiungere al documento un’osservazione. Ritiene che i tagli saranno peggiori di 

quelli indicati nel documento, che è gia vecchio; la riforma scolastica è basata esclusivamente sui tagli (fa 

riferimento a degli esempi che riguardano le scuole professionali)”.  

 

La consigliera Chiara Usai sostiene che prima o poi tutti faranno i conti con queste problematiche. Pone alcuni 

interrogativi e chiede come intende operare il Comune di Ghilarza per arginare il problema che si pone; afferma 

che i Comuni probabilmente si dovranno fare carico di spese legate alla didattica e all’istruzione. Si è pensato di 
costituire un piccolo fondo che vada a compensazione delle minori risorse per la scuola? Chiede se si porterà 

ancora avanti il servizio universitario in videoconferenza, che non ha utilità. Sostiene che le famiglie hanno 

bisogno di un supporto da parte degli amministratori. 

 
Il Sindaco ribatte che il Comune non può sostituirsi né alla Regione né allo Stato: deve anzitutto garantire i 

servizi essenziali di base. Abbiamo stanziato quest’anno un contributo doppio rispetto al precedente per le 
scuole. Ricorda che sull’iniziativa della mensa siamo stati franchi con le famiglie, perché non avremmo potuto 
sostenere le spese derivanti dall’organizzazione del servizio. 
 
La consigliera Chiara Usai chiede L’Unione non potrebbe garantire il sostegno agli alunni con grave 
disabilità? Sarebbe un segnale ed un esempio importante. 
 
Il Sindaco replica che le risorse dell’Unione possono finanziare iniziative una tantum e non progetti stabili, 

perché le risorse sono destinate per spese fisse ricorrenti. 

 

La consigliera Mura chiede se si potrebbe rinviare l’approvazione dell’ordine del giorno per integrare il testo. 

 

Il Sindaco risponde che si potrebbe approvare il documento come indirizzo, salvo poi integrarlo. 

 

La consigliera Porcu: dobbiamo rivendicare la qualità della nostra scuola, che non è fatta di numeri; è la 
scienza che bisogna fare conoscere ai giovani. Molte volte gli insegnanti non sono all’altezza. La qualità della 

sapienza deve essere assolutamente rivendicata. Ci vogliono corsi di riqualificazione degli insegnanti. 

 

Il Sindaco: ci impegniamo ad integrarlo, se ci sono i tempi. 

 
Esaurita la fase della discussione, la proposta, sottoposta a votazione, è approvata all’unanimità. 

 

3. Cessione di un reliquato stradale nella via Trieste: modifica 

 

Il Sindaco espone la proposta ed ipotizza un errore catastale nell’indicazione della superficie. 
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Il consigliere Antonio Piras: era chiaro anche allora, alla prima discussione, che la situazione era questa. Noi 

non partecipammo per altre motivazioni alla votazione. 

 

La proposta viene sottoposta a votazione ed è approvata all’unanimità 

Con separata votazione unanime viene dichiarata l’immediata eseguibilità. 

 

4. Comunicazione relativa a prelevamenti dal fondo di riserva per l’esercizio finanziario 2009 

 

Il Vice-Sindaco espone le voci che hanno riguardato i prelevamenti effettuati.  
 

 

5. Ratifica della deliberazione n. 174 del 16.10.2009, di modifica al bilancio di previsione per l’esercizio 
finanziario 2009 

 
Il Vice-Sindaco espone la proposta.  

 
Il Sindaco ribadisce che le variazioni al bilancio  sono molto limitate nel corso dell’anno. 

 

La consigliera Eugenia Usai afferma: ci mettete sempre in condizione di dover votare contro. Si è parlato di 
piccole variazioni, ma c’è il trasferimento per il PLUS. 

Chiede come verranno spesi i 950.000,00 euro.  

 

Il Sindaco risponde che i fondi del PLUS riguardano il 20% della spesa di 32 Comuni. I fondi vengono spesi a 

rimborso di servizi già esistenti, assicurati dai singoli Comuni. Ho fatto già rilevare queste situazioni, una buona 
parte viene garantita per spese di personale che in precedenza non avevamo. C’è solo una piccola cifra 
destinata agli anziani che verrà gestita in forma associata. 
Afferma che il PLUS sta quasi diventando un passacarte. C’è solo una piccola cifra destinata agli anziani che 
verrà gestita in forma associata. 
 
La consigliera Chiara Usai sostiene che manca la considerazione dei consiglieri, che rappresentano una parte 

della popolazione. Non c’è nessun investimento nel settore della cultura. Le esternazioni sul PLUS sono 
alquanto strane. Afferma che, con lo strumento del PLUS, ci stiamo solo adeguando alle norme europee. 

Si sta parlando di servizi che devono migliorare.  
Lamenta il fatto che non si ha nessuna considerazione del personale del settore sociale. Il PLUS di Ghilarza è 
l’unico che sta funzionando. Ora si vuol mandare all’aria un progetto che ha richiesto vagonate di soldi, 
energie e risorse. 
 

Il Vice-Sindaco Carboni interviene per affermare che il Sindaco ha detto la verità: il PLUS sta fungendo da 
passacarte. 
 

Il Sindaco: Stiamo uscendo dall’argomento. Il PLUS è l’unico che va avanti mentre negli altri distretti si sta 

litigando tra amministratori. 

Sostiene che gli amministratori del nostro PLUS stanno mandando avanti qualcosa, mentre gli operatori non 

stanno promuovendo nuove iniziative o miglioramenti, ma costituiscono solo un costo. 

Soggiunge che a Ghilarza, su richiesta del responsabile dei servizi alla persona, sono stati assunti atti 

organizzativi di scorporo dei due settori, anche per il fatto che è subentrata la Casa di Riposo; si è tentata anche 

la carta della gestione da parte dell’Unione dei Comuni. 

Prenderà servizio domani un’assistente sociale di grande esperienza. Nel settore si è puntato a stabilizzare le 
situazioni del personale, eliminando il personale precario. 

 

Il consigliere Antonio Piras sostiene che il Mese della Cultura nasceva dal lavoro comune delle associazioni, e 

questa caratteristica si è persa. Chiede poi perché – in una seduta precedente - la Giunta ha deliberato un 

argomento che dopo mezzora poteva essere trattato in Consiglio. 

  

Il Sindaco risponde che è una deliberazione adottata con urgenza per via di circostanze impellenti. 
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La proposta viene sottoposta a votazione ed è approvata con l’astensione dei consiglieri Eugenia Usai, Antonio 

Piras, Pinna. Mura e Chiara Usai. 

 

6. Ratifica della deliberazione n. 200 del 30.11.2009, di variazione in assestamento al bilancio di previsione 
per l’esercizio finanziario 2009. 

__________________________________________________________________________________________ 
Il Sindaco ricorda che abbiamo avuto la vicenda dello scioglimento della Casa di Riposo, che ha comportato 
l’impegno, da parte della Regione, al pagamento di un contributo per le spese del personale. 
 
Il vice Sindaco dà lettura della deliberazione da ratificare. 

 

Il Sindaco ricorda che l’Amministrazione aveva stanziato una somma per un anfiteatro, somma che poi è stato 

necessario suddividere ed utilizzare per necessità contingenti. 

 

La consigliera Chiara Usai: vogliamo sapere se la Regione darà un contributo consolidato per la Casa di 

Riposo. Manca la previsione di entrata delle rette.  

 

Il Sindaco replica che sarà un contributo consolidato. Ci sarà anche un debito da saldare nei confronti della 
cooperativa. 
 

La consigliera Eugenia Usai chiede come si intende gestire il rapporto con la cooperativa, se nella transizione 

ci sarà una proroga e chi farà il coordinamento. 

 

Il Sindaco risponde che ci sarà una proroga. Il coordinamento sarà fatto dal nuovo servizio sociale. 

 

La consigliera Porcu: noi come consiglieri dovremmo discutere dell’argomento in maniera più ampia. 

 

Il consigliere Antonio Piras interviene e afferma: chiediamo di esaminare meglio l’argomento delle tariffe. 

 

La consigliera Chiara Usai chiede che il punto venga sviscerato. È stata avanzata una richiesta per 
l’adeguamento della struttura? Siamo consapevoli che le due animatrici andrebbero sostituite alla Casa di 
Riposo, se venissero impiegate presso il Comune? È necessaria una figura di raccordo che assicuri il 
coordinamento della struttura. Chiede se nel budget dei 170.000,00 euro per il personale sono ricompresse 

anche le somme dovute alla Cooperativa. 

 

Il Sindaco afferma che questa è una casa di riposo che può gestire persone anche non autosufficienti. 

L’incremento delle tariffe non sarebbe un insieme di quisquilie. 

 

Nel corso della discussione, alle ore 00:5 escono dall’aula le consigliere Eugenia Usai, Pinna e Porcu. 

 

Ultimata la fase della discussione, la proposta viene sottoposta a votazione ed è approvata con l’astensione dei 

consiglieri Antonio Piras, Mura e Chiara Usai. 

 

 

7. Integrazione della deliberazione di acquisizione di un’area di interesse paleobotanico in località “Su 
Filigarzu”. 
__________________________________________________________________________________________ 
La proposta viene sottoposta a votazione ed è approvata all’unanimità. 

 

Con separata votazione, resa all’unanimità, viene dichiarata l’immediata eseguibilità. 

 

 

8.  Istituzione delle tariffe per i servizi della casa di riposo 
__________________________________________________________________________________________ 
L’argomento viene rinviato ad altra seduta. 
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9. Variante al piano particolareggiato nella sottozona “d1” di completamento del piano di utilizzo delle 

aree comunali, in via Ocier Reale 
__________________________________________________________________________________________________ 
 

Il Sindaco espone l’argomento   
 

Il consigliere Antonio Piras fa osservare che la commissione per l’assegnazione delle aree avrebbe dato un 

contributo positivo alla soluzione della problematica. Chiede che per una prossima occasione si faccia attenzione 

a non mettere in conflitto i privati, ed il Comune abbia un ruolo da arbitro. 

 

Esaurita la fase della discussione, la proposta, sottoposta a votazione, è approvata con l’astensione della 

consigliera Chiara Usai. 

 

Con separata votazione, resa con l’astensione della consigliera Chiara Usai, viene dichiarata l’immediata 

eseguibilità. 

 

 
Alle ore 0:25  la seduta è tolta 

  

Il segretario comunale Il Sindaco 

Gianfranco Falchi Stefano Licheri 

 

 

 


